

司前镇打造有温度、有热度的“圩镇客厅” “小站点”成惠民利企“大支点”

5月17日晚上,位于佛开高速司前出入口附近的“圩镇客厅”党群活动室内,照常举办每周一次的瑜伽课,附近新会智造产业园凤山湖园区、司前镇工业园的企业女职工在瑜伽老师的指导下进行锻炼。

既有职工活动空间,又能满足企业开展学习培训,还是一个商会会客场所,这是司前镇投资200多万元打造的有温度、有热度的“圩镇客厅”。

文/图 江门日报记者 冯瑶君
通讯员 司前宣



▶司前镇“圩镇客厅”面向附近企业职工、居民免费开放,是一个公益性活动空间。

“圩镇客厅”每月固定开课,让附近企业职工就近免费充电学习。



免费开放的公益空间

司前镇“圩镇客厅”地处国道G240与镇美示范街交界,毗邻新会智造产业园凤山湖园区、前锋工业园两大产业园区。

走进“圩镇客厅”首层,首先是外厅,有服务台、书吧、咖啡吧以及司前优品展示区。接着进入内厅,这里是一个形象展厅,有历史文化展示区,还设置有招商会客区以及青年之家。二楼是党群活动室和侨胞之家。

“圩镇客厅”建筑面积450平方米,面向附近企业职工、居民免费开放,是一个公益性活动空间。“圩镇客厅”工作人员汤静怡告诉记者,周边有企业近200家、住宅小区7个、居民职工约3.3万人,“圩镇客厅”是服务周边居民职工生产生活的重要载体。

据介绍,“圩镇客厅”以产城融合党群服务中心为平台,打造集“形象推介、城市管家、商务会客、游憩休闲”四位一体综合阵地。自2023年11月运营以

来,开设各类文化活动、便民服务152场次,惠及周边党员、群众及中创新航等企业职工超3000人次。

除了提供休闲娱乐活动,“圩镇客厅”每月固定开课——企业职业技能培训直通车,邀请新会技师学院的老师授课,开设PPT制作、电商培训以及企业管理等课程,让附近企业职工可以就近免费充电学习。

同时,还根据企业需求定期开展各类“企业技能培训”“人才茶话会”,送法律服务和健康服务进企业,切实提升职工素质、增强企业竞争力,推动企业持续健康发展。

拓宽为民服务路径

据司前镇党建办负责人介绍,随着越来越多企业、职工落户司前镇,为了做好城市管家服务,司前镇人民政府在“圩镇客厅”建立多部门定点轮班下沉工作机制,深化与人大、工会、妇联等部门的互联互通,拓宽为民服务路径,满足不同群体教育学习、文化娱乐、调解咨询等多元化、个性化的服务需求。

面向市民,搭建“代表委员面对面”交流平台,定期每月邀请人大代表、政协委员现场倾听民意,累计开展“面对面”交流超30次,落实解决群众急难愁盼“微心愿”108个。面向党员,开展党员先锋成长营计划,举办党性教育班、红色研学班、党务实训班等提升课程55场。

面向企业职工,提供政策咨询、业务交流、一网通办等方面的服务,积极探索“错峰办理”+“跑腿”的服务模式,采取“工作日延时服务”方式,积极解决“上班时间没空办、下班时间没处办”问题。面向侨胞,打造温情“侨胞之家”,通过实施“乡情故里行”活动,利用春节、中秋等传统节日、义务植树等契机,邀请港澳台同胞返乡座谈、联谊10次,今年以来,获侨胞捐资支持家乡各项建设超60万元,凝聚侨心侨力侨智。

“圩镇客厅”同时还进一步拓展产业招商、商务洽谈属性,打造多功能商务会客厅,助力五金不锈钢优势特色产业转型升级、企业抢订单拓市场增效益。会客厅具有视频演示功能,可对产业招商

地图、产业空间规划等信息360°全方位展示,同时还设有产品展示区、直播带货区、办公接待区,着力创建集信息咨询、洽谈磋商、资源共享、宣传推介为一体的投资促进服务示范平台。累计开展招商推介会4场、行业交流沙龙6场、人才圆桌茶话会8场,达成项目合作6个、引进项目投资24亿元。

“圩镇客厅”内党群活动室配有声光电设备、瑜伽垫等设施,通过问卷调查“群众点菜”模式,精准定制瑜伽课堂、爱心义诊、心理辅导等特色休闲活动近百场,确保“一周不重复,月月有新意”。青年之家配套休闲书吧、自助咖啡吧,市民群众可使用“司前智造”咖啡器具体验手冲咖啡,在阅读中品味“侨都咖啡”文化魅力,欢度“江门3.3”午后时光。

“下一步,我们将进一步提升‘圩镇客厅’功能品质,拟拓展三层空间,打造千年镇史馆,完善市民服务、休闲游憩、陈列展览、访客打卡等功能,为周边园区企业、精英人才、党员群众打造一个温馨舒适的‘城市之家’”。司前镇党建办负责人表示。

主题宣传活动举行 反有组织犯罪 共建平安新会



反有组织犯罪主题宣传活动受到群众欢迎。

江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君) 2024年5月,《中华人民共和国反有组织犯罪法》施行两周年。昨日,新会区在司前镇文沁广场开展“全民同心反有组织犯罪 携手共建平安新会——《中华人民共和国反有组织犯罪法》实施2周年”主题宣传活动。

本次活动由区扫黑办主办,以司前镇和大泽镇共建、区直部门进农村的方式进行集中宣传。市委政法委代表出席,司前镇、大泽镇的领导干部和新会公安分局等8个扫黑除恶专项斗争成员单位分管领导以及群众代表等近200人参加活动。

此次活动旨在增强群众法律意识和素养,让《中华人民共和国反有组织犯罪法》走进千家万户,深入人心,共同营造全民学法、懂法、守法、用法、宣传法的良好社会氛围。活动号召全民要自觉做《中华人民共和国反有组织犯罪法》的传播者、践行者、维护者,在全社会营造人人学法懂法、守法用法的浓厚氛围,形成扫黑除恶的强大合力,共同为打造更高水平的法治新会、平安新会不懈奋斗。

活动现场,区教育局、新会公安分局、司前镇、大泽镇紧紧围绕扫黑除恶主题表演节目,向观众传递出“扫黑恶、促稳定、保平安”的理念,赢得在场观众的热烈掌声。通过设置有奖问答、宣传展板、法律咨询台、宣传摊位、发放宣传资料等形式,对常见涉黑涉恶犯罪类型、《中华人民共和国反有组织犯罪法》出台亮点及重点法条等内容进行详细讲解,解答群众关心的法律问题,让群众对黑恶违法犯罪以及该部法律有了更直观、更清晰、更全面的认识。同时,现场向群众广泛宣讲反邪教、反诈骗、禁毒等相关知识,加深群众对平安建设的认识,共建平安和谐的社会环境。

沙堆镇举办粤语提升班 帮助青年干部更好融入群众

江门日报讯(记者/钟珍玲)为帮助青年干部过好“语言关”,进一步提升青年干部服务群众能力,近日,沙堆镇“粤讲粤正”青年干部粤语提升班正式开班授课。

开班仪式上,提升班导师组鼓励各位学员要放下包袱,要大胆讲、敞开来,只有多讲多练才能得到提升,学员之间要互相学习、互相纠正,共同突破“语言关”。同时,导师指出,青年干部要重视粤语学习,珍惜培训机会,主动学、积极学,课上认真学习,课后互相练习,做到真正学有所获,熟练掌握粤语沟通交流技巧,通过粤语技能提升带动工作效率提高,推动服务群众能力提升。

培训课上,青年粤语讲师邹嘉俊结合视频分享关于江门各辖区读音以及地名由来,从青年干部日常工作中常见、常听的词汇入手,引导青年

干部感受粤语发音技巧,了解粤语词汇口语化和书面语的表达差异,学习粤语语言逻辑与普通话表达逻辑差异等。

“在培训班上,每个学员都敢于开口练习,大家学习热情高涨,氛围良好,能够让我放下语言学习包袱,和身边学员一起用粤语互动。课程内容充实又有趣,接下来的培训班我会积极参加,抓住此次学习粤语的宝贵机会。”梅园村驻村选调生陶昊源表示。

据悉,沙堆镇将持续开展“粤讲粤正”培训提升活动,通过一系列课程培训,推动青年干部从不会听、不会说向听得懂、讲得正转变,助力外来青年干部更好地深入基层、融入群众,进一步提升青年干部干事能力,为沙堆高质量发展贡献青春力量。

圭峰会城团工委开设手绘体验课 “团”聚青年 传承非遗技艺

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)圭峰会城团工委持续为青年群体定制专属“充电套餐”。近日,在会城文体服务中心,圭峰会城团工委开展了以新会鱼灯为主题的DIY书签和明信片体验课。本次课程邀请了广东江门中医药职业学院“匠心印记”侨乡非遗宣讲团的两名青年专业教师前来授课,吸引了25名青年参加。

体验课上,老师首先介绍了新会鱼灯的起源、文化历史以及制作技艺,还跟大家讲解了鱼灯的结构,并展示了以各种形式表现新会鱼灯的图片,激发大家的想象力。制作过程中,“匠心印记”侨乡非遗宣讲团的讲师们耐心指导,青年学员们沉浸在创作中,不时与身边的朋友交流心得,分享彼此的创意。不一会儿,一个个精美有创意的书签和明信片逐渐呈现。

通过此次非遗体验之旅,参加活动的青年们不仅感受了非遗文化的无限魅力,还认识了新朋友,增强了和明信片体验课的乐趣。不仅提升了我的动手能力,更让我领略到了手工艺的魅力和非遗文化的博大精深。这次体验我收获满满,期待更多这样的精彩时光。”青年学员龚小娟坦言。

下一步,圭峰会城团工委将持续探索新形式,开拓新途径,为青年群体打造更多喜闻乐见的活动,增强青年的获得感与幸福感,激活圭峰会城的“青春密码”。

圭峰会城团工委持续为青年群体定制专属“充电套餐”,在会城文体服务中心开设以新会鱼灯为主题的DIY书签和明信片体验课,学员们乐在其中。

“520”遇见“小满” 新会97对新人领证

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)“我们结婚了!”5月20日,新会区民政局婚姻登记处内到处洋溢着甜蜜的气息,一对对新人在祝福声中喜领结婚证,新人陈倩仪精心打扮,戴上白纱,在工作人员的引导下办理好结婚登记手续,拿到了崭新的结婚证,与丈夫一同迈入人生新的阶段。

上午8时,新会区民政局婚姻登记处便迎来了不少来登记的新人。因为谐音“我爱你”的缘故,近年来,5月20日一直是情侣领证结婚的热门日期,今年,当“520”遇上小满节气,不少新人为了讨个“人生小满胜万全”的好寓意,选择在当日登记结婚。“我们早早就定下了想在5月20日登记结婚,而且刚好是小满节气,很有纪念意义。当天的登记预约一开通,我们就立刻预约取号了。”新人刘振荣、赵雅娟告诉记者。

为了让前来领证的“准夫妻”体验到高效率的便民服务,新会区民政局婚姻登记处的窗口人员提前到岗、延时服务、开通绿色通道、优化登记流程,有效缩短了新人们的领证时间,登记现场井然有序。“今天我们‘为爱加班’,中午也不打烊,尽量确保前来领证的新人都能够顺利领到结婚证。”区民政局婚姻登记处有关负责人李振荣表示。据悉,当天完成结婚登记的新人共97对。

“虽然现场很多新人排队领证,但工作人员很热情,细节到位,办证流程十分



新会区民政局婚姻登记处十分热闹,新人们脸上洋溢着幸福的笑容,在祝福声中喜领结婚证。

顺畅,大概只花了15分钟就顺利完成结婚登记手续,让我感觉很暖心。”新人赵雅娟一边高兴地配合摄影师拍摄,一边说道。

“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任

和义务……”现场,7对新人参加集体领证仪式,在颁证厅中庄严宣誓,随后,新婚夫妻在大家的见证下交换对戒,接过区民政局婚姻登记处准备的祝福卡,带着这份甜蜜的纪念品共同奔赴未来。

当天,新会区民政局为报名参与集

体领证的新人提供了新婚课堂,现场解读幸福美满婚姻家庭生活的“密码”,还开展了非遗鱼灯制作活动,并发放婚事新办倡议书、婚姻家庭指导手册、优生优育指南等资料,引导新婚夫妻尽早做好婚前婚后角色转变,为幸福婚姻护航。

新会区举行全国助残日主题活动 营造扶残助残社会氛围

防范致残风险的良好社会氛围。

活动当天,多款智能化辅助器具新产品亮相科技助残体验区和矫形辅具体验区,如语音交流工具、脊柱侧弯矫形设备、腿部辅助支架、足部矫形鞋等,其中,引导式一体训练仪操作简单、趣味十足,深受小朋友欢迎。不少有需要的市民群众在现场参与体验活动,并通过智能感官综合训练康复游戏、产品咨询服务等,学习和了解到相关康复知识。

活动还举办了足部矫形和脊柱侧弯康复知识讲座,向对足部矫形及脊柱侧弯康复有兴趣的学生或学生家长进行康

复知识讲解、解答疑问。“我意识到自己孩子有一点扁平足,得知有讲座后特地过来了解该如何减轻、治愈扁平足。”家长吴女士带着儿子到现场参加讲座后,学习到了几种实用的扁平足矫正方法,直言“来得值”。

在政策咨询区和普法助残区,市区两级残联部门采取发放宣传资料、志愿服务等形式,为残疾人提供政策咨询、权益维护、科普宣传、卫生保健等服务,结合康复就业等实际工作,全方位、多层次宣传助残惠民政策法规,为残疾人朋友答疑解惑。通过有奖问答互动,

使残疾人朋友和社会公众对有关法律法规知识有更全面地了解和认识。

现场,壮子幼儿园与新会区特殊儿童康复教育中心的孩子们走上舞台,为大家带来精彩的朗诵表演《启超家风代代传》和舞蹈节目《好宝宝》,吸引了众多群众驻足欣赏,现场气氛热烈。

据了解,下一步,新会区将持续开展康复助残、就业助残、文化助残、法治助残、无障碍助残和志愿助残,兜牢兜实残疾人民生底线,倡导友爱、互助、融合、共享的理念,营造全社会扶残助残的良好氛围。



圭峰会城团工委持续为青年群体定制专属“充电套餐”,在会城文体服务中心开设以新会鱼灯为主题的DIY书签和明信片体验课,学员们乐在其中。